

Stříbrná a zlatá Vysočina

V Brně 14. 12. 2021

Když se řekne „těžba na Vysočině“, většině z nás se nejspíš vybaví uran. V dobách dávno minulých to ale bylo i mnoho dalších surovin, i když nikdy ve velkém rozsahu. Nadregionální význam měla od 13. století zdejší ložiska drahých kovů, především zlata a stříbra.

Českomoravská vrchovina se v určitých obdobích středoevropských dějin stávala místem těžby různých nerostných surovin. Vedle rozsáhlého využívání těch nerudných, jako byl stavební i ozdobný kámen, štěrk, písek, cihlářská hlína i krystalický vápenec k pálení vápna, včetně využívání zdejších bohatých vodních zdrojů, to byla i vlastní hornická činnost zaměřená na rudy různých kovů. Nadregionální význam měla od 13. století jen zdejší ložiska drahých kovů, především zlata a stříbra. Ta ve své době našla odraz v písemném vyjádření horních práv v Jihlavě a posléze v Horním zákoníku Václava II., jehož zásady se posléze šířily do celé Evropy. Ložiska drahých kovů na Vysočině nebyla velká, na rudu nijak zvlášť bohatá, a tak byla prakticky vydobyta již v několika prvních desetiletích těžby. Havíři se k nim ještě několikrát vraceli a trvalo několik století, než tu poslední pokusy o dolování stříbra a zlata počátkem 20. století definitivně skončily.

„Na výstavě návštěvníkovi prezentujeme současný stav pozůstatků historické důlní činnosti, resp. toho, co přežilo staletí následné lidské činnosti v krajině“ upřesňuje generální ředitel MZM Jiří Mitáček. Návštěvníci ve výstavě uvidí rudní minerály, z nichž bylo získáváno stříbro, vzorky ryzího zlata a četných doprovodných minerálů. Dále je zde představeno 10 významných historických důlních revírů a některé z jednotlivých menších výskytů stříbrných rud, nechybí předměty zjištěné při archeologickém výzkumu hornických sídlišť, numismatický materiál a fotografická a písemná dokumentace. Je možné vstoupit do imitace důlního díla, prostřednictvím virtuální reality nahlédnout do středověkého hornického sídliště Buchberg u Utína u Havlíčkova Brodu ze 13. a 14. století. Mobilní aplikace Buchberg 1269 a hra Ďáblova štola zájemcům umožní být součástí života středověkých horníků, technologie těžby a zpracování stříbrné rudy. Pro děti jsou nachystány drobné aktivity. K výstavě bude i kniha, jejíž vydání můžeme očekávat v prvních měsících příštího roku.

Dietrichsteinský palác, 1. 12. 2021 – 4. 9. 2022

Tiskový a PR servis MZM:

Barbora Onderková, bonderkova@mzm.cz, tel. +420 533 435 273, 602 812 682